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Реч госта уредника
Дељење исте реке: Будизам југоисточне Азије у јачању 
културног дијалога и премошћавању граница

Тхо Нгок Нгујен1 

Река Меконг је трећа најдужа река у Источној Азији, после реке Јангце и 
Жуте реке, и позната је као „будистичка река“ (види Tran 2016; Dhammahaso 
and Peoples 2018; Hongsuwan 2011). Река је дуга 4.909 километара и тече од 
Ћингхаја кроз Јунан у Кини, Мијанмар, Лаос, Тајланд, Камбоџу и јужни 
Вијетнам, снабдевајући водом и наносом будистичке заједнице са обе стране 
обале. Тибетанци и други у горњем току следе тибетански будизам, народи у 
средњем и деловима доњег тока као што су Мијанмар, Лаос, Тајланд и Камбоџа 
прихватају Тхеравада будизам, а Вијетнамци и етнички Кинези у доњем току 
верују у Махајана будизам. Без обзира на своју будистичку припадност, људи 
дуж реке Меконг деле заједнички хуманистички дух, концепте карме и самсаре 
(узрока и последице), и посебно дух уједињавања локалних заједница ради 
превазилажења историјских изазова. Због тога је југоисточна Азија позната 
као земља пријатељства, осмеха и гостопримства (види Stanton 1956), иако јој 
нису потребна улепшавања луксузним филозофским појмовима.

Међутим, од средњег века, промене у друштвено-политичким кретањима 
широм региона (укључујући формирање и/или развој монархија, ширење 
и/или институционализацију различитих политичких и културних 
идеолошких школа из иностранства, као што су хиндуизам из Индије, ислам 
са Блиског истока, конфуцијанизам из Кине, успон западног колонијализма од 
средине 19. века и регионализам током Хладног рата) учиниле су југоисточну 
Азију разноврснијом и подељенијом, што је довело до многих неслагања и 
чак сукоба. Асоцијација нација југоисточне Азије (енг. ASEAN) основана је у 
августу 1967. године на основу ове поделе и постепено је трансформисала своју 
мисију како би постала заједнички дом који уједињује југоисточну Азију, али 
своју мисију још није у потпуности остварила због културне разноликости 
региона и мешања спољних сила. Ипак, заједничка солидарност југоисточне 
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Азије и њени културно-духовни темељи, укључујући будизам, осигурали су да 
регион остане релативно стабилан упркос превирањима последњих деценија. 
Може се рећи да је југоисточној Азији потребна комбинација различитих 
политичких и културних решења како би превазишла границе, повезала 
заједнице и постала стабилан, развијен и просперитетан регион.

Уз интеракцију и подршку многих савремених културних токова (тј. 
модернизма, постмодернизма, итд.), југоисточни азијски будизам и светски 
будизам у ширем смислу били су преиспитани, откривени и развијани, 
формирајући универзалну идеолошку линију за цело човечанство и директно 
промовишући заједничке вредности и норме као што су хуманистички 
будизам, ангажовани будизам, будизам у свакодневном животу, будизам за 
заштиту животне средине итд. (види Dalai Lama 1999; Sheng 2013; The Rubin 
Museum 2018).

Ово издање посвећено будизму и политици југоисточне Азије укључује 
шест радова аутора из региона (и једног коаутора из Тајвана) који анализирају 
и разматрају кључна конструктивна питања будистичке заједнице на копну 
југоисточне Азије и других земаља, у потрази за заједничким перспективама 
које могу ојачати културни дијалог и повећати јединство различитих 
културних заједница. Истовремено, бавећи се различитим специфичним 
истраживачким питањима, ови радови живописно приказују интеракцију 
будистичких прича у политичком, економском и друштвеном животу 
земаља Меконга и Малајског полуострва, истичући начин на који будистичка 
заједница изражава своје ставове и прича наративе о спровођењу будистичке 
мисије на локалном нивоу.

У овом издању, Фенгпхувин, Нгујен и Хуин приказују тренутно стање 
коришћења будистичког наслеђа за развој туризма у Луанг Прабангу у 
Лаосу, у контексту нагле урбанизације и комерцијализације, указујући на 
ризик од губитка културне душе. Због демографских поремећаја (миграције, 
великих бројева туриста, политика које фаворизују очување материјалних 
артефаката у односу на нематеријално наслеђе итд.), недавни туристички 
развој директно је угрозио смер локалних будистичких институција. 
Тајландски научници Сириwонг и Камса-ард причају причу о тајландским 
амајлијама (углавном будистичким), показујући како културно наслеђе 
може да се прилагоди захтевима савремених потрошача, а да притом задржи 
свој духовни и културни значај, и демонстрирајући важну улогу државног 
управљања у балансирању очувања традиција и тежње ка комерцијалној 
вредности. Тох се фокусира на ширење и развој хуманистичког будизма који 
потиче из Кине у кинеском друштву на западној обали Малајског полуострва, 
наглашавајући да су регионални и глобални контексти омогућили секуларни 
развој „универзалног“ хуманистичког будизма Малезије, и да блиска 
друштвена интервенција не подразумева успостављање нове секте или засебне 
организације. Ку, Нгујен и Чијанг спровели су упоредно истраживање о 
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ширењу и последицама фигуре Краља Мајмуна (Сун Вукунг, 孫悟空) у 
кинеској традицији у Малезији и Вијетнаму, како би открили законитости 
и карактеристике културног прихватања у будистичким заједницама 
југоисточне Азије. У Малезији, где муслимани доминирају друштвом, 
локални Кинези су постепено трансформисали лик Краља Мајмуна у 
симбол који уједињује заједницу и подржава образовање и добротворни 
рад; у јужном Вијетнаму, овај лик је интегрисан у будистичке обичаје и 
локалне народне традиције, формирајући шири религијски образац. Аутори 
Фан и Труонг фокусирају се на верске системе и праксе Лиен тонг Тинх до 
Нон бонг будизма (Будизам Лотосове Чисте Земље на планини Пенглаи) у 
јужном Вијетнаму и, у процесу приближавања будизма свакодневном животу, 
потврђују универзалност хуманистичког будизма у региону. На крају, студија 
о друштвеној филантропији међу Хоахао будистима у делти Меконга, коју су 
спровели Во, Нгујен и Нгујен, показује да је хуманистички дух дељења емоција 
и материјалних добара постао интегрални и органски елемент ове будистичке 
заједнице, а не просто „инвестирање“ у добра дела са одређеним очекивањима. 
Због неких објективних разлога, бурмански и камбоџански будизам нису 
обухваћени овим специјалним издањем, па су потребни даљи напори 
регионалне академске заједнице како би се испричала систематска прича о 
савременом будизму југоисточне Азије у процесу глобалне локализације.

Данашњи свет пун је нестабилности и неизвесности, а многе политичке 
операције и преговори превазилазе могућности локалних друштава. 
Геополитичка питања и спољне интервенције у југоисточној Азији постају све 
израженија, представљајући директан изазов за будућност народа земаља овог 
региона. У ствари, локалне заједнице увек имају сопствену унутрашњу снагу, 
и ако пронађу заједничку основу у идеологији и веровањима (укључујући 
будизам), могу се ујединити и изразити свој унутрашњи глас кроз сличне 
симболичке интерпретације и ритуална искуства (види Seligman and Weller 
2012). Њихов сопствени план за будућност нешто је што могу сами да осмисле, а 
не нешто што може да им буде дато споља. Хуманистички будизам, ангажовани 
будизам, будизам у животу и надолазећи таласи „антропокосмичког“ 
будизма, будизма за суочавање са климатским променама, будизма за родну 
равноправност итд. могу и даље бити заједнички концепти будистичког 
покрета и развоја у југоисточној Азији и свету.

С тим у вези, будистичке заједнице у југоисточној Азији храни и повезује 
иста река – река Меконг – и оне деле исте основне будистичке концепте и 
заједничку будућност. Надамо се да ће све стране водити још дубљи културни 
дијалог и интеракцију и заједнички изградити мирну и просперитетну 
југоисточну Азију.
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